

# 第136届广交会开幕在即

多项指标将创新高

新华社北京10月11日电 记者 谢希瑶

以"服务高质量发展,推进高 水平开放"为主题的第136届广交 会将于10月15日至11月4日在广 州分三期举办。线下参展企业更 多,线上参展规模更大,新企业、 新产品、新技术大量涌现,本届展 会多项指标将创新高。

这是记者从商务部了解到的。 商务部中国对外贸易中心主任储士 家说,本届展览总面积155万平方 米,展位总数7.4万个,设55个展 区、171个专区。三期分别聚焦 "先进制造""品质家居""美好生 活"题材,广纳新质生产力。

据介绍,目前线下展参展企业 超3万家,其中出口展企业约2.94

万家,比上届增加近800家,新参 展企业近4600家。拥有国家高新 技术、专精特新"小巨人"、制造 业单项冠军等称号的企业8000多 家,比上届增长超过40%,"新三 样"、数字技术、智能制造相关题 材企业约3600家,拥有自主品牌 的企业14000多家,通过各类国际 通行认证的企业18000多家。现场 将展出新品115万件、绿色产品 104万件、自主知识产权产品111 万件,均比上届明显增长。将举办 约400场新品发布活动,比上届增

商务部对外贸易司副司长肖露 说,本届广交会参展企业中, 57.8%采用大数据、人工智能、工 业互联网等技术工具改造提升产业 链。55.9%的企业在绿色低碳领域

拥有外观、实用、发明等专利。首 次在新能源专区中增加氢能新题 材,新设储能产品专区。各类企业 在广交会现场展示数字化智能产品 39万件、绿色低碳产品将超过104 万件,分别较上届增长300%、 130%

自上届广交会吸引境外采购商 创历史新高后,本届境外采购商到 会有望"量稳质升"。截至10月9 日,已有12.5万境外采购商预注 册。预注册的境外采购商来自203 个国家和地区。从行业类别看, 电子及家电类、机械类、纺织服 装类、日用消费品类、建材类等 行业的境外采购商预注册人数位 居前列。已有223家全球零售250 强和各国各地区大商确认组团参 会, 较上届同期增长24%, 预计

本届到会大商将首次突破300 家。为满足企业需要,本届广交 会将举办750多场贸易促进活动, 再创历史新高。

本届广交会大力提升线上平台 效能,助力实现"永不落幕"。线 上平台共优化18项功能,首次推 出虚拟数字人,全新推出广交会 App。目前共有约4.8万家企业上 传展品约375万件,企业数和展品 数分别比上届增长60%和50%,均 创历史新高。

此外,本届广交会还将举办 40多场专业会议活动。其中,将 围绕贸易政策法规、贸易风险防 控、行业贸易标准等主题,举办3 场经贸形势研讨会, 主动对接国际 高标准经贸规则,服务扩大制度型 开放。

# 黑龙江多帅

再现极光

10月11日凌晨在黑龙江省 齐齐哈尔市拍摄的极光下的一处 风电基地。

继10月8日佳木斯等地出现 极光后,10月11日凌晨,黑龙 江省多地再现极光。

(新华社发)



# 人工智能何以成为今年诺奖"大赢家"

新华社斯德哥尔摩10月11日电 记者 郭爽

2024年诺贝尔三大科学奖项 中,两大奖项与人工智能研究相 关, 先是物理学奖颁给了曾获图灵 奖的机器学习先驱,紧接着化学奖 也将一半颁给了"程序员"。

不仅诺奖得主在接到获奖电话 时表示大感意外,就连诺贝尔奖官 方也就此发起两起投票,强调人工 智能与基础科学的互动。一则是: 你知道机器学习的模型是基于物理 方程的吗?另一则是:你知道人工 智能被用来研究蛋白质的结构吗?

不少人疑惑,人工智能这一近 年来才频频进入公众视野的技术热 词,何以俘获诺贝尔评奖委员会的 "芳心",并一举成为本年度科学奖 项的"大赢家"?

#### 助力解决传统科学方 法难以应对的问题

诺贝尔物理学奖和化学奖获奖 成果不仅是基础科学的突破性进 步, 更显示出人工智能已成为推动 基础科学的重要工具。利用这一技 术,科学家得以基于此前研究构建 新型模型,得以处理海量数据,更 新传统的方法,得以加速研究,推 动多领域基础科学实现新的进展。

得益于今年诺贝尔化学奖得 主——谷歌旗下"深层思维"公司 的德米斯・哈萨比斯和约翰・江珀 在前人研究基础上设计的人工智能 模型"阿尔法折叠",人们现在已 可以预测出自然界几乎所有蛋白质 的三维结构。

另一名对计算蛋白质设计作出 突出贡献的获奖者、美国华盛顿大 学西雅图分校的戴维·贝克在谈到 人工智能技术时指出,蛋白质结构 预测真正凸显了人工智能的力量, 使人们得以将人工智能方法应用于 蛋白质设计,大大提高了设计的能 力和准确性。

人工智能正帮助科研人员解决 传统科学方法难以应对的问题。曾 作为"阿尔法折叠"早期测试人员 的英国伦敦国王学院分子生物物理 学教授丽夫卡·艾萨克森说:"我 们传统上采用费力的实验方法来分 析蛋白质形状,这可能需要数年时 间。这些已解析的结构被用于训练 '阿尔法折叠'。得益于这项技术, 我们能够更好地跳过这一步, 更深 人地探究蛋白质的功能和动态,提 出不同的问题,并有可能开辟全新 的研究领域。"

#### 基础科学与人工智能 "碰撞"产生巨大能量

本年度两大科学奖项不仅是对 获奖者和他们成就的肯定, 更向人 们展示出基础科学的深刻洞见与计 算机科学创新"碰撞"可以产生的

2024年诺贝尔物理学奖获得 者约翰・霍普菲尔德和杰弗里・欣 顿是两名机器学习领域的元老级人 物。他们使用物理学工具,设计了 人工神经网络, 为当今强大的机器 学习技术奠定了基础。与此同时, 相关技术已被用于推动多个领域的

"正是物理学原理为两名科学 家提供了思路,而另一方面,研究 成果又被用于推动多个领域的研 究,不仅包括粒子物理、材料科学 和天体物理等物理学研究, 也包括 计算机科学等其他领域的研究。' 诺贝尔物理学委员会秘书乌尔夫· 丹尼尔松在接受新华社记者采访时

在谈到诺贝尔化学奖成果时, 欧洲分子生物学实验室副主任兼欧 洲分子生物学实验室-欧洲生物技 术研究所主任埃旺·伯尼强调,这 一人工智能工具建立在数十年的实 验工作之上,得益于分子生物学界 内部在全球范围内公开共享数据的 文化。

#### 改变科研范式推动突 破学术边界

人工智能技术俘获诺贝尔评奖 委员会的"芳心"更反映出人工智 能与多学科融合,推动科学研究突 破边界这一重要的探索趋势。

诺贝尔化学委员会评委邹晓冬 表示,技术与基础科学的交叉融合 未来将成为常态,而人工智能技术 作为这一融合过程中的核心驱动力 之一,将推动科学研究不断突破传 统框架,实现更加深远、更加广泛 的创新。

另一方面,人工智能的快速发 展也引发人们对未来的担忧。诺贝 尔物理学委员会主席埃伦 · 穆恩斯 说,人类有责任以安全且道德的方 式使用这项新技术。诺奖得主欣顿 在接受电话连线时也表示,相关技 术将对社会产生巨大影响, 但也必 须警惕技术可能构成的威胁。

毋庸置疑的是, 传统科学研究 的范式正在转换。从问题出发,通 过人工智能技术寻求解决方案,这 不仅将在生物、化学和物理等领域 中发挥革命性作用, 更将推动众多 不同学科的融合, 推动科学研究突 破边界,并对人类未来产生深远影

英国研究与创新署工程与物理 科学研究委员会执行主席、牛津大 学结构生物信息学教授夏洛特・迪 恩表示,能在当今从事科学工作是 一件令人兴奋的事情,特别是在这 些跨学科领域,因为人工智能不仅 开始解决真正困难的问题, 而且还 改变了我们从事科学研究的方式。

正如伯尼所说,"大数据与人 工智能和技术发展的潜力是无限 的——而这,只是一个开始"。

## 我国成功回收首颗可重复使用 返回式技术试验卫星

新华社北京10月11日电 (记者宋晨) 记者从国家航天局获 悉, 10月11日10时39分, 我国 在东风着陆场成功回收首颗可重 复使用返回式技术试验卫星—— 实践十九号卫星, 搭载的植物及 微生物育种载荷、自主可控和新 技术验证试验载荷、空间科学实 验载荷、社会公益和文化创意载 荷等回收类载荷已全部顺利回收。

实践十九号卫星是我国"十 四五"期间的重要新技术试验卫 星,于9月27日在酒泉卫星发射 中心发射,通过飞行试验突破了 可重复使用、无损回收、高微重

力保障等关键技术,验证了新一 代高性能可重复使用返回式空间 试验平台各项技术指标,达到了 各项预期试验效果。

实践十九号卫星具有微重力 水平高、时效性好、下行能力强等 特点,是高效的高微重力水平空间 试验平台,可支持微重力科学、空 间生命科学等方面研究。此次飞行 任务,开展了航天育种、新技术验 证与空间科学实验,着力推动空间 新技术发展和应用,同时,搭载多 个国际合作载荷,成为促进航天国 际合作的良好平台,对推动探索太 空、利用太空有着重要意义。

#### 外交部:

## 坚决反对美方 向中国台湾地区出售武器

新华社北京10月11日电 (记者成欣) 外交部发言人毛宁 11日表示,中方坚决反对美方向 中国台湾地区出售武器, 敦促美 方切实恪守一个中国原则和中美 三个联合公报,停止以任何方式 武装台湾,停止纵容支持"台

当日例行记者会上,有记者 问:外交部网站10月10日公布对 3家美国军工企业和10名高级管 理人员采取反制措施的决定,请 问发言人有何进一步评论?

毛宁说,中方一贯坚决反对 美方向中国台湾地区出售武器。 日前,美方再次向中国台湾地区 提供大额武器援助,严重违反一 个中国原则和中美三个联合公报 特别是"八·一七"公报,严重 干涉中国内政,严重损害中国主 权和领土完整。依据《中华人民

共和国反外国制裁法》有关规 定,中方对涉事美国军工企业及 高级管理人员采取了反制措施。

毛宁强调,"合独"与台海和 平水火不容。"赖清德当局搞'以 武拒统'是螳臂当车,买再多武 器也阻挡不了中国必然统一的历 史大势。美方执意'以武助独' 只会将台湾推向兵凶战危的境 地, 卖再多武器都动摇不了我们 反对'台独'、捍卫国家主权和领 土完整的坚定决心。"

毛宁表示,台湾问题是中国 核心利益中的核心,是中美关系 第一条不可逾越的红线。"我们敦 促美方切实恪守一个中国原则和 中美三个联合公报,停止以任何 方式武装台湾,停止纵容支持 '台独'。中方将继续采取坚决有 力措施, 捍卫国家主权、安全和 领土完整。"

# 我国贵州发现 两个洞穴鱼新物种

据新华社贵阳10月11日 科研工作者在贵州省安顺市 紫云苗族布依族自治县猫营镇的 两处洞穴分别发现两个洞穴鱼新 物种,它们均隶属于高原鳅属,专 家将其命名为"紫云高原鳅"和"亚 鲁王高原鳅",这一研究成果近日 发表在国际动物学期刊 ZooKeys

论文第一作者、贵州师范大 学研究生兰昌婷介绍,经过形态 比较和遗传分析,这两个新物种 与此前发现的高原鳅有明显不 同。新物种的发现,让贵州高原 鳅属的物种记录增加至15种。

"紫云高原鳅"发现于一处溶 洞地下河里,此处水流缓慢,栖 息地在距离洞口约80米处,发现 数量较少。洞穴内, 该物种呈现 出半透明的淡粉色,头部和身体 有不规则的深褐色斑块。科研工 作者将采集的标本在洞外养殖一 段时间后, 该物种体色逐渐恢复。

"亚鲁王高原鳅"的第一发现 者、洞穴探险者王浩说,洞穴的 垂直入口是一处位于半山腰的竖 井,距离地下河约150米深。科 研工作者在专业探洞人员的帮助 下,借助绳索降到洞底,在地底 的地下河中发现了这一新物种。

## 第19届东亚峰会 聚焦互信合作应对挑战

新华社万象 10 月 11 日电 (记者赵旭 伍岳) 第19届东亚 峰会11日上午在老挝首都万象举 行,与会各国领导人聚焦增进互 信、加强合作、共迎挑战等议 题,就地区和国际热点问题交换 意见

峰会由老挝总理宋赛主持。 他说, 东亚峰会合作取得长足进 步,合作范围大大拓宽。面对不 断演变的地缘政治和地缘经济格 局,加强东亚峰会框架下合作, 增进相互理解、相互信任和相互 信心至关重要。这是实现和平、 稳定和可持续发展的关键要素。

宋赛表示, 东亚峰会是各方 领导人就战略问题进行讨论的区 域平台,聚焦各方共同关心的政 治安全和经济社会问题,总体目 标是促进东亚及世界和平、稳定 和共同繁荣。本届峰会提供了探 讨进一步加强合作的宝贵机会。

本届东亚峰会有来自东盟10 国以及中国、日本、韩国、印 度、澳大利亚、新西兰、俄罗斯 和美国的领导人或代表参加。

首届东亚峰会2005年12月在 马来西亚首都吉隆坡举行, 东盟 10国和中国、日本、韩国、印 度、澳大利亚、新西兰6国的国 家元首或政府首脑出席。2011年 11月,美国和俄罗斯首次成为东 亚峰会成员国, 东亚峰会机制也 由此扩大到"10+8"。

#### 【上接第1版】

习近平强调, 当今世界又一次 站在历史的十字路口。百年变局之 下,全球休戚相关,人类命运与 共,构建人类命运共同体是世界各 国人民前途所在。中国愿同各国朋 友加强友好交流,发挥民间外交独 特作用,携手构建人类命运共同

一是要以"同球共济"的精 神,凝聚推动构建人类命运共同体 的广泛共识。弘扬和平、发展、公 平、正义、民主、自由的全人类共 同价值,倡导平等有序的世界多极 化、普惠包容的经济全球化,把我 们共同生活的地球建设成一个和

平、和睦、和谐的大家庭。 二是要以合作共赢的理念,汇

聚推动构建人类命运共同体的强大 合力。中国不追求独善其身的现代 化,欢迎更多外国朋友积极参与中 国式现代化进程, 愿不断以中国式 现代化新成就为世界发展提供新机 遇,推动实现和平发展、互利合 作、共同繁荣的世界现代化, 更好 造福各国人民。

三是要以开放包容的胸襟,绘 就推动构建人类命运共同体的文明 画卷。中华民族是开放包容的民 族,中国人民是善良友好的人民。 中方愿同各方一道,践行全球文明 倡议,通过真诚沟通,增进了解, 加深友谊,以文明交流超越文明隔 **阂、文明互鉴超越文明冲突。** 

习近平强调,中国共产党是为 人民服务的党, 中国政府是人民的

政府,中国外交是人民的外交。中 国政府将一如既往支持中国人民对 外友好协会在发展中外人民友谊、 促进国际务实合作等方面发挥独特 作用,以友为桥,以心相交,不断 深化中外民间友好, 团结各国朋 友,共同做人类命运共同体的践行 者、中国式现代化的参与者、文明 互鉴和民心相通的促进者和人民友 好事业的传承者。

尼日利亚前总统奥巴桑乔、泰 国前国会主席颇钦、美国"鼓岭之 友"召集人穆言灵分别代表外方发 言。他们热烈祝贺中华人民共和国 成立75周年,高度评价中国人民 对外友好协会在推进民间外交、增 进各国人民理解和友谊方面发挥的 独特作用,表示在习近平主席领导

下,中国成功摆脱贫困,实现快速 发展,已经成为广大发展中国家的 希望灯塔。习近平主席提出构建人 类命运共同体理念和共建"一带一 路"等倡议,展现了对全球治理的 远见卓识和责任担当, 为世界各国 紧密合作、互利共赢指明了方向, 中国的发展繁荣必将继续造福世 界。期待同中方继续加强各领域友 好交流合作, 让人民友谊代代相 传,携手构建人类命运共同体,为 世界和平、发展、繁荣作出更大贡

外国前政要、王室成员、国际 友好组织负责人、友好人士等约 200人出席。

蔡奇、韩正、王毅等参加会

# 美机构发布严重地磁暴警报

据新华社洛杉矶10月10日 电 (记者谭晶晶) 美国国家海洋 和大气管理局10日发布严重地磁 暴(G4级)警报,并表示太阳日 冕物质抛射引起的地磁暴有可能 达到G5级(极强)。

据该机构介绍,8日发生的 日冕物质抛射, 其产生的带电粒 子在美国东部时间10日上午11时 许以大约每小时240万公里的速 度抵达地球,并引发地磁暴。目 前地磁暴已达到G4级(严重), 并可能达到G5级(极强)。

日冕物质抛射过程中会有大 量太阳物质高速抛离太阳表面,

不仅是巨大质量与速度汇聚成的 动能,同时还携带着太阳强大的 磁场能,一旦冲击地球磁场,会 引发地磁场方向和强度急剧变 化,即地磁暴。

美国家海洋和大气管理局太 空天气预报中心将地磁暴从弱到 强分为 G1 (弱)、G2 (中等)、 G3 (强)、G4 (严重)及G5 (极 强)5个级别。该中心针对此次 地磁暴状况已发布多项预警,并 表示地磁暴可能引起通信中断、 电网承压、导航系统干扰等,还 可能影响飓风"海伦妮""米尔 顿"的救援和灾后恢复工作。

本报社址:宁波市鄞州区宁东路901号 问询电话:87688768、87682114 职业道德监督投诉电话:87654321 邮编:315042 电子信箱:nbdaily@163.com 法律顾问:素豪律师事务所罗杰律师、胡力明律师 宁波市高新区扬帆路999弄研发园B区1幢8楼 电话:87298700 广告部:87682193 发行投递服务电话:87688768(请根据语音提示拨分机键) 地址:宁波市鄞州区宁东路901号 定价每月35元 零售每份1.50元 宁波报业印刷发展有限公司 电话:87685550 昨日本报开印1时36分